

年轻人涌入金饰市场 含“金”量不断上升

当前,越来越多的年轻人开始购买黄金首饰。世界黄金协会在《2024中国黄金零售市场洞察》中提到,18至34岁的年轻人贡献了超过三分之一的黄金首饰销售额。

中国黄金协会发布的《中国黄金首饰市场报告(2024)》指出,年轻人更敢消费,在经济继续稳固回升的形势下,年轻一代购买力的提升,有助于黄金首饰消费的持续增长。

年轻人瞄上“以旧换新”

“去年‘十一’期间就想买条金手链,觉得贵,没想到春节期间已经涨到830元/克,一条手链差不多要两万元了。”今年21岁的徐蓝前两天通过“以旧换新”给自己买了一条最新潮的古法手链,“我用妈妈二十年前的33克金首饰,

换了一款22克新手链。”徐蓝说。

随着金价高涨,不少年轻人购买金饰时选择“啃老”。“我妈记得项链是二十多年前买的,大概30克,那时也就五六千元。”据徐蓝介绍,春节前妈妈翻出几件款式过时的金项链、金戒指让自己换条新手链。

近年来,年轻人对黄金的消费热情与投资需求显著提升。他们不再满足于将黄金视为“压箱底”的传家宝,而是将目光投向更具流动性的消费方式。“以旧换新”成为热门选择,周大福等品牌推出的旧金回收服务,让年轻人将家中闲置的老式金饰“回炉重生”。旧金回收价虽略低于市价,但通过工费减免或“零损耗换款”,传统金镯、项链被置换为古法金、3D硬金等新潮款式。实用主义与审美需求的双

重驱动下,旧金流通率大幅提升。

然而,市场规则暗藏玄机,部分品牌“一口价”黄金因溢价高、回收价不含工费,导致实际变现价值缩水。消费者不得不穿梭于不同品牌之间比价。有专家提醒,选择工费透明、回收条款灵活的品牌,才能避免被品牌溢价稀释收益。

如何赢得年轻消费者?

当金价上涨与国潮文化交织,黄金饰品不再只是传统意义上的财富象征,而是被赋予了投资、时尚与情感表达的多重属性。年轻人涌入金饰市场,不仅重塑了消费趋势,更推动品牌加速创新。

“这几年黄金珠宝的消费群体逐渐年轻化,品牌在营销策略等方面需

要进行相应调整,利用新奇有趣的创意吸引年轻消费者的注意力。”梦金园黄金珠宝集团股份有限公司总经理王国鑫说。

要真正赢得年轻消费者,仅靠“以旧换新”远远不够。品牌纷纷使出IP联名这一“杀手锏”,试图获得年轻群体的情感共鸣。各大品牌与奥特曼、蜡笔小新、哆啦A梦等IP联名推出的产品备受年轻人青睐。周大生在2024年底发布了“国家宝藏·金文云锦”“非凡国潮·平安泰山”“大师艺术珠宝达·芬奇”“大师联名·生肖蛇”等全新IP合作项目。这些联名产品不仅打破了黄金“老气”的刻板印象,更通过文化符号的嫁接,让金饰成为年轻人社交媒体表达的载体。

(综合)

消费提示

黄金价格持续上涨,黄金饰品的消费热度也随之增长,然而,消费者在购买黄金饰品时却频频遭遇各种消费陷阱。为保护消费者合法权益,安徽省马鞍山市市场监督管理局发布消费提示。

了解商家资质和产品信息;在购买黄金饰品前,消费者应首先了解商家资质,查看商家营业执照、代理资质等证明材料,选择可靠的官方商铺进行购买,避免通过无资质商家、私人渠道或网络直播“代购”交易。同时,购买前应当查看产品标签,了解产品规格、型号、重量、含量、生产商等产品信息。

明确黄金计价方式;目前,黄金饰品主要有两种计价方式,一种是以克重乘以当日金价再加上工艺费来计

黄金饰品陷阱多 消费选购有门道

留意这些细节别被坑

查看首饰产品标识,核对产品纯度、克重等关键参数是否与标签和印记一致。

确认换购规则;购买黄金时应详细了解商家换购规则,特别是“一口价”黄金饰品与以克论价的黄金饰品是怎样调换的、是否需要支付加工费、是否换大不换小、回收价和差价怎么计算等内容。消费者应警惕“低价引流”套路,部分商家以“低价黄金”吸引消费者,实际附加高额工费或诱导购买其他高价商品。

了解产品标识和纯度;根据《首饰贵金属纯度的规定及命名方法》(国家标准GB11887-2012)及第1号修改单规定,“千足金”的称谓被取消,“足金”是指金含量最低为990‰的黄金。消费者在购买商品或者接受服务时,应认真

号、重量、计价方式、价款、使用方法说明、退换货条件、质保服务等必要内容。消费者应仔细核对发票内容是否与实际相符,如有疑问应要求商家进行逐条解释。

维权渠道和方法;消费者在购买黄金饰品时,如果遇到消费纠纷,可以通过多种途径进行维权。首先,消费者可先与商家协商解决。如果协商不成,可拨打12315/12345热线或通过全国12315平台投诉举报。同时,消费者应妥善保存购买凭证、产品标签、交易记录等相关证据,以便在维权时提供有力的支持。消费者也应了解相关法律法规,了解自己的权利和义务,以便在维权时更有底气。

(马鞍山市市场监督管理局)

安利在上海构筑“美好生活引力场”

2月16日,位于上海市斜土路547号的安利上海旗舰店体验馆重装启幕,焕新亮相。这家坐落在上海核心商圈,建筑面积超过5000平方米的体验馆,为安利创业者及消费者提供一站式综合体验。

作为中国第一旗舰体验馆,安利上海旗舰店伴随体验经济浪潮,于2014年开业。

安利(中国)董事长兼总裁余放表示,上海体验馆耗时近两年,投入6000多万元重装启幕,全面优化功能布局和体验场景,核心理念是打造“美好生活共创空间”和“健康生活方式推广中心”,展示众多生活场景下的美好生活解决方案,丰富和提升线下社群活动内容和质量,支持创业者社群运营,引导并满足多样化美好生活需要,推动高品质健康生活消费。

品质消费新体验 打造美好生活共创空间

中国消费者协会发布的《健康产业消费趋势发展报告》显示,2024年中国大健康产业总收入规模达9万亿元,相较2021年8万亿元的总额,显著跃升。

响应健康中国国家战略、顺应公众对美好生活的追求,近年来,安利满足活力生活、真实社交、情感交流、个人成长等多重需求,带动千百万人享有健康和美好生活。

郎酒三大品牌事业部实行准公司制

2025年开年,郎酒打响体系优化“第一枪”。据悉,郎酒销售体系已完成新一轮组织升级,青花郎事业部、红花郎事业部、兼香事业部三大品牌事业部实行准公司制,和郎酒销售公司块状大区、职能体系形成立体营销结构,在更广范围、更深层次运营市场。

以更专业化的组织模式撬动增长

开年以来,郎酒集团董事长汪俊林始终在强调“强壮、稳健、增长,有热爱、有担当、打胜仗”的新年工作基调以及战略性增长与经营性增

活。过去四年,安利(中国)保持了年均7%的稳健增长,其成功要素之一就是以创业者为中心的线上线下结合的社群运营模式和遍布全国的体验馆、体验店。

响应健康消费、绿色消费、情绪消费、品质消费等消费新趋势,改换新颜的安利上海旗舰店体验馆,融入更多时尚设计、科技元素和互动体验,为消费者搭建丰富、真实的美好生活场景。

置身体验馆,一幅美好生活画卷徐徐展开。

轻食小厨和“食全食美”共享厨房,以食物、厨艺为媒介,消费者可一起谈天说地,享受人间烟火。

健康检测区配备科学的身体健康检测仪器,消费者可进行动脉健康检测(包括血压、心率、动脉硬化指标)、骨密度测试、体脂测试。

在卡路里回收站,椭圆机、划船机、跑步机、哑铃、瑜伽垫、健身球等器材一应俱全。

以上海体验馆为标杆,安利今年将全面升级全国上百家实体体验设施,构筑线下“美好生活引力场”,赋能和支持旗下营销人员开展社群运营,让健康理念可实践、美好生活可参与、幸福能量可传递。

安利的愿景是“帮助人们过上更健康、更美好的生活”。健康是美好的起点,今天中国大众的需求,开始向更全维度的“美好生活”跃迁。

以上海体验馆为标杆,安利今年将全面升级全国上百家实体体验设施,构筑线下“美好生活引力场”,赋能和支持旗下营销人员开展社群运营,让健康理念可实践、美好生活可参与、幸福能量可传递。

考虑到安利70%的营销人员是女性,新场馆专设女性主题社交空间——悦己坊,支持举办美妆、走秀、下午茶、星空夜聊、亲子等各类

主题社群活动,激发女性打破桎梏,不惧蜕变,成就美丽自信的自己。

可以容纳150人的“美好剧场”,是一个多用途空间,可以开展健康知识讲座、公益演讲,配备1000多本优

质图书可供免费借阅,还能变身“live house”举办小型音乐会,或变身为艺术空间举办绘画展和摄影展。

社群运营新模式 构建美好生活引力场

安利的愿景是“帮助人们过上更健康、更美好的生活”。健康是美好的起点,今天中国大众的需求,开始向更全维度的“美好生活”跃迁。

以上海体验馆为标杆,安利今年将全面升级全国上百家实体体验设施,构筑线下“美好生活引力场”,赋能和支持旗下营销人员开展社群运营,让健康理念可实践、美好生活可参与、幸福能量可传递。

安利表示,移动互联网的迅猛发展,重塑了消费和生活场景,线上的速度带来便捷和效率,但人离不开真实社交,离不开线下的温度。安利大健康和美好生活社群的核心,在于人

与人之间的相互陪伴,情感链接和价值共鸣。作为社群运营的重要支点,安利体验馆帮助营销人员轻装上阵,开展高质量的社群活动,与消费者充分交流、加深信任,打造温暖向上、和谐共益的社群氛围,实现社群的高粘性和良性循环。

今年正逢安利中国开业30周年。安利中国不仅连续22年成为安利全球最大市场,更成为安利全球创新中心和增长引擎。开年谋新篇,除首个“美花体验馆”落地上海外,今年安利还将在中国投建美洲之外的首个自有有机农场,全面保障优质、安全的产品原料供应,同时探索智慧有机农业,进一步拓展和深化在中国的创新链、供应链,完成本土化运营重要拼图。安利还将加速开发健康解决方案,特别是细胞级抗衰解决方案,帮助公众提升预期寿命。

(陈玉佳)

当下,郎酒再次灵活变阵,在行业看来,是郎酒以组织调整赋能整体业务布局优化,进一步加强核心力量、积蓄势能。

2024年,郎酒年度回款、出货再次创新高。今年春节期间,红花郎、郎牌郎开瓶率实现较大幅度增长,青花郎出货也实现了稳健增长。正如汪俊林所指出,全公司应根据社会经济形势变化,动态调整目标。

如今,郎酒完成了生产、组织、体系架构等多方面的蝶变,如此种种,皆与郎酒战略目标高度匹配,也让2025年郎酒“强壮、稳健、增长”的发展原则进一步具象化。郎酒正以更先进的管理模式为锚点,交出“重塑价值”样本。(郎文)



图为安利上海体验馆全景。

市场动态

金价不断走高,“购金热”也出现了新变化。在社交媒体平台上,不少消费者表示喜欢上了有“黄金平替”之称的金包银饰品,实体店也多处“开花”。金包银的确存在市场需求,但火爆的背后也衍生出一些乱象和骗局。

金包银与一般的镀金饰品有何不同?深圳黄金珠宝行业一位资深技术人员向记者解释,金包银与镀金实际是不同的工艺,纯银外面包一层金箔才属于金包银,镀金则是将黄金溶液通过电镀或化学镀的方式沉积在基底材质上,制作工艺相对简单。相较之下,金包银比镀金的成本相对要高。

近日,记者来到深圳水贝黄金珠宝集聚区,发现经营金包银饰品的店铺越来越多,甚至还出现金包银的专业卖场。“这些店铺多数是从去年开始在水贝陆续出现,不断走高的金价让年轻消费者负担不起,所以越来越多的消费者选择这些平替产品。”一位在水贝经营黄金饰品店的负责人对记者表示,“不过,目前几乎没有大品牌商做金包银饰品,基本都是小厂在做。”

记者在一些金包银饰品店内采访时发现,这些金包银饰品会分别标出所含金和银的克重,价格就是当天金价和银价乘以克数再加上加工费。由于价格远远低于同等重量的足金饰品,所以吸引了不少消费者购买。有消费者对记者表示,这些饰品主要为自用,所以没有把保值的问题放在首位。

也有消费者显得有些犹豫,因为金包银饰品从肉眼上很难分辨含金量,担心商家会虚报金重。不仅如此,记者还发现不同的金包银饰品店所开出的价格有着一定差距。记者咨询水贝丽北路东边一家金包银饰品店铺,销售人员表示,饰品的金价为每克670元,银价为每克12元,手工费折后也要每克20元。而在丽北路西边的一家金包银饰品店铺,所标出的银价为每克8元,手工费则是每克15元。

现场销售人员对记者表示,店里的金包银饰品都配有产品证书,证书上也会标注金和银的克重。“只要是在本店购买的金包银饰品,都可以拿回来回收或者置换。”销售人员如是说。不过,对于回收的价格,销售人员却欲言又止。

记者也采访了附近黄金珠宝检测站的工作人员,对方表示除了破坏性检测,很难辨别镀金和金包银产品的金银重量。如果将金包银产品作为一种首饰使用并无不可,但如果指望回收或者投资则要保持谨慎,即便是商家允诺回收置换,消费者除了要了解回收置换规则外,还要考察商家的诚信度和经营的持久性。

过去一段时间,金包银总与骗局结合在一起。根据中国裁判文书网披露的信息,记者梳理发现,近年来出现多起以金包银产品名义进行抵押和诈骗的案件。

就在今年春节期间,中国消费者协会发布消费提示,提醒广大消费者在春节期间消费不踩坑,其中就提到谨慎选购金包银饰品。

有分析人士表示,金包银的赛道正处于爆发期,市场需求确实存在,但随着相关监管趋严,行业势必会面临一次洗牌。与此同时,如何让消费者买到合格的金包银产品,降低相关产品的“信任成本”,应当成为黄金珠宝行业迫切关注的问题。

(证报)

「黄金平替」金包银火了 投资者谨防骗局

打金受追捧

50克金饰立省5000元

在火热的购金潮中,一些年轻人发现了更具性价比的“门道”,这就是打金——将黄金原料或旧金饰品加工成新饰品。50克重的金饰,最多立省5000元。美团数据显示,2月以来,“打金店”“打金铺”的搜索量同比增长213%,相关评价和笔记条数增长超180%。“打金戒指”“打黄金手镯”成为热门搜索词,20岁至30岁用户占比近四成。

从质疑到理解,再到成为“淘金”主力军,曾经对金饰“不感冒”的年轻人,为何追捧打金?

打金,也“打”价格

“从去年年初到现在,很多人拿着旧金首饰来打金。这主要是因为打金的性价比高。”北京某打金店店主陈康博说。陈康博介绍,打金的工费通常比品牌店成品金饰的加工费更便宜。相比于直接购买成品,打一克黄金的工费成本能省将近100元。如果是50克重的金饰,打金最多可节省近5000元。

除了高性价比,打金还能满足年轻人的个性化需求。南京姑娘杨美琪春节期间在打金店做了一条精致的黄金手链。她说,近两年金价不断上涨,购买金饰不仅能佩戴还可以投资。对比下来打金更便宜,款式也独一无二。

中国市场学会副会长朱勇毅表示,金价上涨、春节消费旺季和年轻人消费观念的变化是推动近期打金热潮的主要因素。同时,在小红书、微博等社交平台的推动下,更多年轻人被吸引尝试打金。

“随着全球对黄金的投资热情高涨,过去对黄金兴趣不大的年轻人也逐渐参与其中,使得黄金在投资和消

(中新)

北京市丰台市场监管局之窗

北京市丰台区市场监督管理局“三强化”打好电动自行车执法监管“组合拳”

为切实加强电动自行车全链条专项整治工作,着力排查群众身边突出风险隐患,近日,东高地街道市场监管所联合街道执法队、消防救援支队等部门深入辖区内电动自行车经营主体开展联合执法,确保经营主体责任落实,切实保障群众生命财产安全。各部门依职权开展电动自行车安全隐患联合执法,重点检查了电动自行车经营业主的经营资质是否合法齐全,产品合格证、3C认证是否真实有效,产品合格证信息与整车是否一致,是否履行进货查验制度等违法行为,严防不合格电动自行车及配件流入销售市场。同时,督促销售门店落实进货查验制度,与消费者签订承诺告知书,确保来源可追溯、去向可查。东高地街道市场监管所将持续强化对辖区电动自行车经营单位的监督检查力度,严格落实质量安全主体责任,不断增强电动自行车经营主体的诚信守法意识,全链条整治电动自行车安全隐患,保障人民群众出行安全。

(赵胜男)